

解码新时代工商名城的金融脉动

——无锡资本市场高质量发展调研

瑞雪兆丰年。2026年1月1日，一场初雪装点了风光秀丽的无锡，更承载着人们对新一年的美好期盼。

走进无锡，处处感受到涌动的创新和活力。以全国万分之五的土地、千分之五的人口，贡献了全国1.2%的GDP与2.3%的A股上市公司；拥有高新技术企业近8000家，在《中国城市科技创业评价报告（2025）》中科创水平升至全国第10位；2024年全市科技进步贡献率达70.4%，连续12年领跑江苏——这座江南名城是高质量发展的鲜明注脚。

产业为筋骨，金融为血脉。中国证券报记者日前在无锡深入采访政府部门、企业、机构，探寻当地产业科创与资本市场深度融合、相得益彰的密码。

●本报记者 袁震宇 孟培嘉

“无锡板块”的强势崛起

从铝型材模具龙头江顺科技在深交所敲钟上市、到英矽智能成为港股“AI制药第一股”，刚刚过去的2025年，无锡新增上市公司8家、实现首发募资额73.74亿元，其中A股上市公司5家，排名全国第五；2025年前三季度当地A股公司营收利润增速均高于A股整体水平，连续三个季度实现正增长。

将时间跨度拉长到5年，资本市场“无锡板块”的成绩单也十分亮眼——“十四五”期间，无锡累计新增境内外上市公司56家，其中境内41家；A股上市公司总数达127家，连超3座经济总量更高的副省级城市，居全国第七。

数量增长的同时，无锡上市公司结构进一步优化。2020年以来，当地近90%新上市公司均为高新技术企业，集成电路、生物医药、高端装备制造领域的企业排队进入资本市场；截至目前，无锡医药、电子、电力设备三大新兴行业市值占比超50%。“新兴产业主导的发展格局日益清晰，利润贡献持续增强。”无锡市上市公司协会秘书长张晓春说。

国联证券完成收购民生证券，成为新“国九条”后全国首单并购案例；帝科股份收购浙江索特、晶科新材等，通过技术整合强化核心优势，实现从“规模领先”向“价值领跑”的跨越——已经登陆资本市场的无锡上市公司同样保持活跃。2025年，无锡共完成并购重组事件57起、总金额526.6亿元。

上市公司大步前行，以私募股权基金为代表的金融要素成为关键驱动力。总规模100亿元的梁溪科创母基金，合计规模120亿元的江苏省战略性新兴产业母基金无锡产业专项基金，一批大体量基金或专攻细分领域的产业基金近几年不断在无锡注册落地。数据显示，截至2025年10月，全市注册基金总规模已超过6000亿元，其中备案股权投资基金达到921只、认缴规模总额超5500亿元；QFLP基金数量和规模均居江苏省第一，股权投资活跃度居全国前十。

数字叠加背后，生态的构建更为可贵。走进位于无锡经开区的尚贤湖基金PARK，身处城市核心区却闹中取静——这里是无锡着力打造的基金集聚地，开办4年多来已累计招引股权投资类企业超370家，基金注册规模突破2600亿元。

物理空间的集聚，催生出奇妙的化学反应。“对于强调信息和信任的私募股权行业，面对面的碰撞往往能带来更深的合作。园区促进了非正式交流、高频互动和圈层文化形成，这是线上沟通无法替代的。”尚贤湖基金PARK负责人范鹏说，这里如今集纳了从天使、VC、PE、产业、并购到S基金的完备金融服务体系，更以S基金与QFLP为特色，是无锡资本市场建设的重要一环。

面向“十五五”，无锡提出努力支撑国家实现产业链供应链自主可控、建设具有国际竞争力的产业创新智造强市，资本市场还将发挥出更大作用。“围绕提升资本市场服务能力，我们将在培育企业登陆多层次资本市场、全面提升上市公司发展质量、拓展企业直接融资渠道等方面持续发力，打造更加规范有活力的资本市场生态。”无锡市委金融工委副

书记张泓骏说。

生生不息的创新沃土

拥有上市后备企业近400家，资本市场“无锡板块”后劲十足。上市公司生生不息的背后，是无锡产业根基与头部企业的相互成就、对科技创新与成果转化的持续重视以及政府部门在市场培育上的久久为功。

——扎实的产业基础形成磁吸效应，头部企业的牵引又加速产业生态的完善。2017年成立、2025年上市，德力佳用8年时间在老牌企业盘踞的风电齿轮箱行业快速崭露头角。谈及为何选择落户无锡，德力佳董事、副总经理、董秘孔金凤说：“无锡地处长三角中心，这里和周边拥有国内最密集、最成熟的风电高端制造产业链，从核心部件到精密加工一应俱全，人才储备丰富，让我们在开拓技术研发、上游零部件采购、降本增效和质量控制上有巨大的效率优势。”

作为百年工商名城，深厚的产业根基一直是无锡经济的“压舱石”，2025年全市现代产业集群总规模预计可达1.88万亿元，超2000亿元产业集群增至8个。当前，无锡正着力打造“465”现代产业集群与“3010”重点产业链，其中不少产业链正是发源自无锡本土的上市公司。“这些头部上市公司发挥着牵引、集聚作用，催生更多链上企业在无锡落地，形成双向促进的良性循环。”无锡市工信局相关负责人说。

——重视科技创新创业，是“新生代”无锡企业勇立产业变革潮头、成为后备上市中坚力量的关键因素。毕业于江南大学，在外工作多年后又回到无锡创业，将“AI+”储能这一细分领域成果落在无锡，果下科技董事长冯立正的经历是当地重视科技创新的一个典型案例。他告诉中国证券报记者：“在无锡，我们真切感受到了对科技型人才干事创业的支持。”

“我们围绕产业所需，积极对接大院大所、推动科技成果转移转化，出台了《无锡市未来产业项目经理人实施方案》等一系列制度。”无锡市科技局有关负责人介绍，该局还会同相关部门出台了一系列科技创新创业资金奖补政策，从规章制度到真金白银支持科技型人才创业。

——政府部门积极作为、久久为功，在上市培育、生态构建、政策引导等方面多维发力。2016年开始举办的“创投无锡”品牌活动至今已组织181期，9年来促进了1000多个项目路演，帮助其中161个项目合计获得71.3亿元融资、25家企业登陆资本市场。一个品牌活动的接续不断，体现了无锡政府部门对资本市场建设的持续重视。

助企上市，无锡2021年就推出“上市通”服务平台，破除企业上市开具合规证明的难点堵点；链接资源，无锡市领导近几年走进沪深北

三大交易所沟通交流，并邀请交易所专家来锡授课；政策引导，无锡在“并购六条”出台后不久就省内率先推出并购重组三年行动方案及配套支持措施；提升服务，无锡相关部门常年开展围绕上市公司市值管理、并购重组、债券发行的培训活动。

产融共生的无锡样板

抢先落子人工智能、商业航天、生物制造等新产业，提前切入HBM、AI制药、钙钛矿电池等新领域，近几年，无锡把握新一轮科技革命和产业变革趋势的背后，私募股权基金等金融资本始终发挥着敏锐专业的优势，通过投早、投小、投长期、投硬科技不断催生新质生产力。

“无锡不是为了金融而发展金融，一切目的的落脚点都在产业上。”多位采访对象都认为，“产业金融”是无锡金融资本最为鲜明的特征。

——做好产业金融，既要有魄力、又要耐心。如今在资本市场炙手可热的摩尔线程、微纳星空等项目，在前几年看来IPO前景并不明朗，但无锡国资却果断重仓，展现了既懂产业又敢下注的决心。“对国家战略方向的坚定与产业大势的看好让我们打消了对短期财务指标的顾虑。”无锡市惠山区旗下投资平台本源创投总经理张海峰说。

投钱之外，更要耐心陪伴、持续赋能企业成长。无锡创投集团自2002年起作为创始股东投资力芯微，此后历经多次增资、坚定陪跑，直至其19年后成功登陆科创板。“围绕集成电路产业链，我们还投资了神州半导体、云豹智能、众星微、影微创新等一批中小科技型创新公司。”无锡创投集团相关负责人说，未来将持续顺应国家鼓励“耐心资本”、完善国资创投容错机制的政策导向，建立完善以战略重要性、技术壁垒和成长潜力为核心的多元价值评估体系，为科创企业提供长期赋能。

——做好产业金融，重在以投代引、融入产业生态。新吴投控集团旗下投资平台首先河在深圳操作了一家上市公司的管理层控制权回购，随着存储市场周期上行，目前仅部分减持就收回了投资的全额本息。“更关键的是，这帮无锡拿到了信创存储市场的门票，同时帮助新吴区落地了该公司的信创存储模组总部项目。”在新吴投控集团总经理助理曹曦看来，项目落地带来的产业效益远超财务收益。

微纳星空带来的商业卫星智能化产线、优奇智能带来的工业真身智能机器人产业园、摩尔线程带来的系统级产品研发总部——无锡投中的每一个明星项目，不仅有口碑、更有实惠。“如今，我们的以投代引已经迭代到了‘嵌入创新链条，补强产业生态’的2.0版本。”范鹏举例说，无锡通过锡港天使基金链接香港“产学研1+计划”的前沿科技创新项目，并引导其来无

锡设立产业中心，实现“孵化在香港、转化在无锡、研发在香港、生产在无锡”的双向赋能创新机制，将大湾区创新与长三角的产业生态、广阔市场结合，“这就好比以资本为针，将一个个顶尖技术的‘线头’编织进无锡既有的产业布局中。”

——做好产业金融，离不开纵向联动与横向互补。2019年，现金流濒临枯竭的车联网迎来无锡市创新投资集团（锡创投）与新尚资本的市区两级联合投资，公司渡过难关获得进一步发展，在2021年量产了首款智能座舱域控制器。锡创投相关人士说：“市级平台追求市场化收益与战略定位，区里聚焦产业效益，资金、资源形成的合力能够更好地帮助企业成长。”

尽管资金实力雄厚，无锡各创投平台却不盲目铺摊，而是围绕本区产业导向进行投资、形成互补态势。“梁溪区、梁溪科技城围绕空天产业，通过投资招引布局了火箭制造、卫星制造、卫星应用三大生态圈，集聚各类链上企业超100家，获评江苏省第一批未来产业先行集聚发展试点，已经成为梁溪区、梁溪科技城的标志性产业之一，也推动区域跃升成为空天产业高地，成功吸引市场化资金高效聚集投资。”无锡市梁溪科技城创新投资有限公司投资总监朱艳艳说。

踔厉奋发，马不停蹄。1月4日，新年第一个工作日，无锡召开全市新型工业化暨特色优势产业发展大会，展望“十五五”，锚定无锡新型工业化取得重大进展这一目标任务，聚焦促进企业增资扩产、做强优势产业链条、激发科技创新活力、蓄势壮大未来产业等推出了一系列实招硬招。

产业强则无锡强。这座充满活力的城市正以“走在前、挑大梁、多作贡献”的担当作为尽展新时代工商名城的丰姿。

集成电路中心

算力中心

科创产业